

激扬青春 不负年华

——我市“开学第一课”传递满满正能量

■文/图 见习记者 申忠文 朱希龙



腊尽春回，岁序更新。开学了，我市100多万中小学生回到了久违的校园，校园里重新焕发出无限的生机与活力。全市各学校开展了内容丰富多彩的开学第一课主题教育活动，通过开学典礼、主题班会、团（队）活动等形式，教育引导广大中小学生树立正确的世界观、人生观和价值观，争做时代新人，传递满满的正能量。

市八中：学习二十大精神 培根铸魂育新人

少年强，则国强；少年智，则国智。2月7日上午10:15，衡阳市八中开展了以学习党的二十大精神为主题的班会课。在583班教室，师生们讨论激烈，互动性十足。政治老师陈子君从介绍党的二十大内容入手，深入浅出，用身边实实在在的例子，和学生们共同探讨了二十大报告中科技、生态等方面的内容，帮助学生理解党的二十大精神，让学生在思想学习方面与时俱进，紧跟时代步伐，共同进步。

当问及自己能为实现二十大远景目标做些什么时，583班班长刘佳颖给出了这样的答复：“自觉地把个人命运同祖国和人民的命运联系起来，争当优秀文明少年。”最后，学习党的二十大精神主题班会在全

体师生一声声慷慨激昂的宣誓声中拉下帷幕：“做心中有党、心中有国的青少年；做砥砺前行、不负韶华的青少年；做传承历史、弘扬文化的青少年！”

衡阳市八中一贯坚持立德树人这一根本任务，每学期都会开展内容丰富、形式多样的活动或课程，目的在于对学生进行理想信念教育，引导他们践行社会主义核心价值观，培养其社会责任感、创新精神和实践能力。

“今年第一课的主题是学习宣传党的二十大精神。目的在于教育学生要坚定不移听党话、跟党走，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”该校党委副书记、副校长唐志军说。

幸福路小学：传承中华文化 润泽幸福童心

卯兔迎春，前程似锦。2月7日，幸福路小学提前策划、精心准备了以“中华优秀传统文化教育”为主题的活动，给学生们带来了精彩的“开学第一课”。

翰墨飘香写福字，迎春送福暖人心。学生们纷纷向教师要来红纸，用毛笔在上面一画一画地写“福”字。一幅幅“福”字，承载着他们对新的一年最美好的祝愿。美在指间流，童心纸端跳。一幅幅剪纸朴实无华，活灵活现的兔子、栩栩如生的花鸟……孩子们用自己的巧手，剪出了浓浓的年味和心中美好的祝愿。

龙飞狮舞迎开学。舞龙舞狮运动不仅能够增强学

生体质、丰富校园文化生活，而且能够增强学生的团结精神和凝聚力，激发学生的民族自信心和自豪感。同学们齐心合力，摇着龙头，摇着尾巴，两条龙跳来跳去，一会儿仰着头，一会儿低下脖子，一会儿摇晃尾巴，一会儿绕着圈子，煞是可爱。

“幸福路小学为落实立德树人的教学目标，学校先后开设了武术、陶艺、琵琶、足球、国学、剪纸、书法等数十门特色课程。围绕传统文化教育，厚植学生的爱国情怀，陶冶学生的情操。”该校主管德育副校长胡淑芬说。



市八中开学第一课学习党的二十大精神。

市十五中：强国复兴有我 奋斗成就梦想

新学期，新气象，新征程。市十五中班主任们提前将教室布置一新，为孩子们准备了温馨可亲的欢迎仪式，自制奶茶与孩子们同饮，给孩子们送红包寄语，书桌上悬起红红的气球……带给孩子们满满的仪式感。

2月7日，该校开展了“强国复兴有我，我的衡阳·我的奋斗”主题班会。在初一2203班教室里，开学第一课在四个学生和老师研读的经典诗文“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”场景下拉开序幕，接着5名学生在台上共同朗读了诗歌《奋斗向未来》，气势磅礴，饱含激情，赢得了同学们阵阵掌声。

“我爱中国，我爱衡阳，我将好好学习，建设更加美好的衡阳。”主题班会上，魏紫轩同学慷慨激昂地发表“奋斗感言”。

“今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，我校的一切工作都紧密围绕‘教育高质量发展’这个主题，坚持‘为党育人、为国育才’的办学方向，立德树人，五育并举，着力培养有爱国之心、有奋斗之志、有创新之能、有强健之体的时代新人，让每个生命都闪闪发光！”该校书记肖茂哲说道。

上托小学：文明健康礼仪 伴我茁壮成长

“兔”步青云开新局，文明礼仪在我心。2月6日，珠晖区上托小学教育集团上托小学开展了以“文明礼仪教育”为主题的班会课。同学们一个个神采奕奕、毕恭毕敬地坐在教室里。“开学第一课”让他们更加坚定了自己的决心。

当被问及在学校都学了哪些文明健康礼仪，四年级5班刘羽兮如是说道：“尊敬长辈，团结同学，说话文明，举止文雅……好多好多。”

“我校在充分挖掘优秀传统文化中，注重道德、顾及情感、追求和谐，将其贯穿于学生的行为规范管理、班级管理和其他面向学生而制定的各种规章制度中，引导学生通过身体力行，逐步将其内化为受益终身的行为习惯和道德自觉。将‘文明健康礼仪教育’作为新年开学第一课，让学生终生受用。”珠晖区上托小学教育集团上托小学校区党支部书记、校长伍丹说。

五一路小学：弘扬爱国精神 凝聚中国力量

2月8日，石鼓区五一路小学多媒体教室里，老师和学生齐唱《我和我的祖国》作为开学第一课的序幕。清脆的童音、挥舞的国旗、高潮迭起的旋律，唱出了师生们对祖国的热爱。在课堂上，老师带领学生认识祖国的大好河山、名胜古迹，了解中国共产党的奋斗历程、新中国的伟大成就……

该校的开学第一课是以爱国主义教育为主题。班会课上，同学们观看电影《长津湖》，学习国旗、国徽知识……班会课极大地激发了同学们的爱党爱国

情。大家热情高涨，纷纷表示，一定要努力学习，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

“随着党的二十大胜利召开，我们又迈入新时代，培育民族精神，加强爱国主义教育，是凝聚中华民族磅礴之力的重大课题。作为学校我们应当以铸牢中华民族共同体意识为主线，把爱国主义教育贯穿到学生思想政治教育全过程，大力培育和弘扬民族精神，培养造就有理想有信念的新时代好少年。”石鼓区五一小学副校长何晓燕表示。

环城南路小学：学四史践初心 砥青春勇担当

“红星闪闪放光彩，红星灿灿暖胸怀，红星是咱农民的心，党的光辉照万代……”在403班同学轻快悦耳的合唱声中，环城南路小学2023年春季开学第一课是以“四史”教育为主题。2月8日，该校副校长刘文伟通过多媒体授课的方式，结合视频、歌曲、手势舞等丰富形式，给学生们带去了一场生动的“四史”主题教育课。

为了充分调动学生们参与活动的积极性，刘文伟安排了一场猜歌曲比赛，在播放完音乐以后，给了现场同学三个歌曲选项：《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》《红星闪闪》，歌曲放完后，同学们纷纷踊跃举手发言。此外，刘文伟带领学生们还重温了国旗、国徽、国歌的发展历史。

“我校一直以来都非常重视对学生的‘四史’教育，通过主题班会、演讲比赛、书画比赛等形式让同学们了解党的光辉奋斗史，从而更加珍惜现在的生活，引导同学们走近红色历史，传承革命精神。”刘文伟说。

衡州小学：普法进校园 护航助成长

2月8日下午，衡州小学的开学第一课邀请了法治副校长曾兰清到学校开展“未成年人保护”主题讲座。曾兰清由浅入深地介绍了《未成年人保护法》细节，通过提问的方式和现场学生互动，给同学们留下了深刻的印象。

“国家为了保护未成年人合法权益，专门制定了未成年人保护法。当遇到紧急情况的时候，我会第一时间想到向父母、亲戚、警察机构求助。”五年级3班朱锐琪在接受记者采访时表示，“听完今天的讲座以后收获了很多知识，给我们提供了处理问题的方法和途径。”

衡州小学党支部书记邓英姿表示：“学生在生活中经常会遇到各种各样的问题不知道怎样解决，而这些问题在未成年人保护教育中都可以找到答案，所以我们今年开学第一课的主题是未成年人保护教育。衡州小学从德育教育、家庭教育、心理健康教育三个方面推进学校未成年人保护教育工作，通过班队会、朝会等形式多样的活动普及未成年人保护教育。为进一步做好该项工作，切实提高学生法律意识和自我保护能力，我校聘请市司法局立法科曾兰清科长为法治副校长，常态化为孩子们进行普法宣讲活动。”



幸福路小学学生在剪春花。



五一小学举行爱国主义教育班会。



上托小学开展文明礼仪教育。



环城南路小学开学第一课。



衡州小学开展“未成年人保护”主题讲座。



市十五中五人齐诵《奋斗向未来》。

邓晨曦在教育岗位上已工作17年了，现任湖南环境生物职业技术学院生态宜居学院副院长。参加工作以来，他始终以饱满的热情投入到教育工作之中，为人师表，爱岗敬业，以德塑人，勇于创新，以责任和担当书写着无悔青春。

不忘初心，在学习中成长

邓晨曦深知：要想给学生一碗水，自己先得有一桶活水。无论是工作前还是工作后，他始终没有放松过学习。他说，“只有做一名有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的人民教师，才能肩负起培养社会主义建设者和接班人的重任。”为了提升教学水平，学习新的教学思想和理念，他先后参加了2009年湖南省软件技术专业模块化课程教学培训、2014年高等职业学校专业骨干教师国家级培训，2019年被学校作为骨干教师派赴宁波学院培训，积极参与湖南省和学校的教学技能竞赛。

他凭着对教育工作的满腔热忱，全身心地投入到教学工作中。他虚心向有经验的老师请教，细心聆听老教师对自己的教学评价，只要有学习的机会，他就决不放过。现

已他已发表SCI论文1篇、中文核心论文1篇，其他省级刊物发表论文10余篇；授权发明专利2项，授权软件著作权1项；主持市厅课题3项，参与省级课题3项；主编出

版教材2本、参编出版教材5本。正是凭着这份执着，邓晨曦不断成熟起来，成为学校的骨干教师。

砥砺前行，在平凡中奉献

自担任高校教师以来，邓晨曦始终立足于教学第一线，在平凡的教学岗位上一丝不苟地履行着自己的职责。

先后承担了《软件工程》《计算机组成原理》《Java语言程序设计》《数据结构与算法分析》《.Net框架技术》《云计算》等十余门专业课程的教学，深受师生好评。近

五年来，他主持了计算机专业、大数据专业、校企合作专业培养方案制定与修订工作，参与生态宜居专业群的建设等工作，平均每年完成教学工作量600课时以上。

针对职教生的特点，他采取灵活多样的教学方法，培

养他们的兴趣，实施兴趣教学，并不断开发他们的智力，

提高教学效率。

“教师不仅是知识的传播者，更是道德的引导者、思想的启迪者。”在抓好教育教学的同时，他更注重学生的思想道德教育与个性发展，使学生成为充满自信、拥有爱心的人。

在日复一日的普通而又平凡的工作中，邓晨曦凭着对教育工作的无限热爱和对教育事业的执着追求，用青春和汗水书写着一名平凡人民教师的快乐，用实际行动诠释着教育工作者的付出与收获，展现了一名新时代人民教师的风采。

培养工匠，在奉献中闪光

为了培养学生的专业意识和专业技能，邓晨曦坚持以赛促教、以赛促学、以赛促发展的教学理念，引领学生苦练专业技能，提升职业素养，涵养工匠精神。坚持疫情防控与承

办赛事两手抓、两不误，克服重重困难，在师资上加码、在指导上用力、在场地设备上攻坚克难，实现参赛、办赛、观赛的智能化、网络化。从比赛开始前一年开始选拔学生、优化课程，制定培训方案，从校赛、省赛到国赛，坚持日常训练与集中集训相结合，形成以赛促赛、以赛促学的工作机制，让学生在赛练结合中不断强化程序设计水平和创新能力。

一分耕耘，一分收获。生态宜居学院学子终于不负平日努力，迎来了属于自己的高光时刻。2022年8月16日，第十一届“中国软件杯”大学生软件设计大赛总决赛在南京落幕，邓晨曦指导生态宜居学院学子获全国一等奖，他自己也获得“最佳指导老师奖”。2021年12月26日，2022年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛高职高专组电子与信息大类六个赛项全部结束，由生态宜居学院学子组成的代表队斩获一等奖1项、二等奖4项、三等奖6项，有三个赛项为第一次参赛，实现了参加技能竞赛电子与信息大类赛项所获奖项新突破。

一个个奖杯、一项项佳绩的取得，离不开邓晨曦的辛勤指导和默默付出。

“潮平两岸阔，风正一帆悬。”本着对事业的痴心、对学生的爱心、对工作的热心、对未来的信心，邓晨曦在职教岗位上，兢兢业业、无私奉献，为职业教育的高质量发展续写华章。

矢志不渝铸师魂

——记湖南环境生物职业技术学院教师邓晨曦

■通讯员 倪平

提高教学效率。

“教师不仅是知识的传播者，更是道德的引导者、思想的启迪者。”在抓好教育教学的同时，他更注重学生的思想道德教育与个性发展，使学生成为充满自信、拥有爱心的人。

在日复一日的普通而又平凡的工作中，邓晨曦凭着对教育工作的无限热爱和对教育事业的执着追求，用青春和汗水书写着一名平凡人民教师的快乐，用实际行动诠释着教育工

培养工匠，在奉献中闪光

为了培养学生的专业意识和专业技能，邓晨曦坚持以赛促教、以赛促学、以赛促发展的教学理念，引领学生苦练专业技能，提升职业素养，涵养工匠精神。坚持疫情防控与承